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CAUZALITATEA DELINCVENŢEI JUVENILE

Summary
One aspect that influenced general ascendancy of crime is increasing of more factors of 

crime components, such as juvenile crime. To the appearance and increasing of all elements of 
juvenile crime particularly, and to the whole phenomenon in general, they influenced a num-
ber of factors such as poor financial and economic condition existing in the country; inefficien-
cy and lack of social support programs; increased rate of unemployment; the miserable wage 
in the country.

Pe parcursul perioadei de tranziţie la economia de piaţă a apărut un set nou 
de forme ale criminalităţii, precum traficul de fiinţe umane, traficul de organe, 
spălarea de bani, contrabanda, infracţiuni informatice, s-a înregistrat, totodată, 
şi majorarea formelor tradiţionale de criminalitate, sporirea infracţiunilor grave, 
omor, provocarea leziunilor corporale grave, jaf, tâlhărie. Un aspect care a influ-
enţat ascendenţa generală a criminalităţii este sporirea factorilor unor elemente 
componente, cum ar fi criminalitatea minorilor etc. La apariţia şi sporirea ele-
mentelor componente ale criminalităţii minorilor şi ale întregului fenomen, în 
general, au influenţat o seamă de factori, cum ar fi starea economico-financiară 
deplorabilă existentă în ţară, lipsa unor programe de susţinere socială, rata sporită 
a şomajului, ineficienţa şi lipsa unor programe de reconstrucţie a edificiului socio-
economic, nivelul mizer al salariului minim, mediu pe ţară.

Prezenţa acestor factori a generat un şir de consecinţe negative, precum 
apariţia şi amploarea dezastruoasă a migraţiunii ilegale, precum şi scăderea calită-
ţii activităţii prestate în instituţiile statale.

Ca rezultat al persistenţei acestor fenomene, s-a înregistrat creşterea nu-
mărului de divorţuri, apariţia unui impunător număr de familii cu un singur în-
treţinător, scăderea calităţii procesului instructiv educativ realizat în şcoli, licee, 
gimnazii, instituţii de învăţământ superior. Un element ce contribuie la sporirea 
factorului distructiv este micşorarea vertiginoasă a instituţiilor pentru copii, cum 
ar fi: bibliotecile pentru copii, staţii ale tinerilor tehnicieni, staţii ale tinerilor na-
turalişti, şcoli sportive pentru copii, case de creaţie tehnică etc. Un alt factor care 
influenţează asupra creşterii delincvenţei juvenile este executarea necorespunză-
toare a obligaţiunilor părinteşti de către persoanele responsabile (părinţi, tutori, 
curatori). Analiza ultimei perioade denotă o lipsă de atenţie cuvenită copiilor, 
neglijarea obligaţiunilor, caracterizată prin neacordarea, insuficienţa unui suport 
moral, lipsa asistenţei de educare, întreţinere, reevaluarea principiilor de educare 
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şi propaganda valorilor materiale (acapararea bunurilor materiale) în detrimentul 
celor etico-morale (ignoranţa faţă de procesul de studii, precum şi a continuării 
acestora). Toate aceste elemente au influenţat sporirea treptată a nivelului crimi-
nalităţii juvenile.

Creşterea criminalităţii juvenile este condiţionată, în mare măsură, şi de 
dinamica sporirii pe an ce trece a numărului de minori ce nu au posibilitatea de 
a participa la procesul de învăţământ, de a-şi continua studiile. Această situaţie, 
precum şi prezenţa altor factori, influenţează minorii să se consolideze, formând 
grupuri stabile pentru a dobândi bunuri pe cale ilegală, aderând pe parcurs la gru-
pările criminale de maturi, ceea ce sporeşte pericolul social care survine din partea 
grupărilor de minori.

Datele statistico-criminologice denotă o fluctuaţie a acestui tip de crimi-
nalitate cu o tendinţă generală de sporire pe parcursul ultimilor ani. Acest aspect 
sporeşte îngrijorarea, deoarece se atestă scăderea vârstei infractorilor la comiterea 
infracţiunilor grave.

Problemele dificile ce apar în procesul de educaţie şi formare a oamenilor 
constituie o reflecţie a controverselor specifice proceselor sociale contemporane. 
A le percepe, a pătrunde esenţa lor constituie o sarcină dificilă, dar necesară, fără 
de care ar fi imposibil de soluţionat problema minimalizării actelor antisociale 
persistente în societate. În condiţiile edificării unui stat de drept, e necesar de re-
evaluat starea şi structura mecanismelor sociale, de realizat o abordare a modali-
tăţii de formare şi educare a personalităţii umane, analizându-se diversele direcţii, 
aspecte ale sarcinii de cercetare: economice, sociale, politice, social-psihologice, 
organizatorice, de gestionare etc.

Evaluarea şi analiza aspectelor criminologice şi normative constituie un 
factor de stringenţă actuală, deoarece oferă posibilitatea de a scoate la iveală şi 
reglementa şirul de lacune legislative în sistemul instructiv educativ, circumstan-
ţele defectuoase ce împiedică desfăşurarea şi realizarea cu succes a proceselor şi 
acţiunilor prevăzute în planul de activitate al diverselor instituţii sociale, procesele 
deformaţiilor morale în conştiinţa şi acţiunile unor persoane concrete, de formare 
şi realizare a unor motive şi scopuri criminale.

Omul ca entitate formează şi influenţează mediul social în care se află. Acest 
fapt impune de a majora rolul factorilor sociali conştienţi ce ar supraveghea şi 
coordona procesul de formare a personalităţii.

În literatura juridică s-a impus argumentat convingerea că motivele mani-
festării criminale printre minori sunt prioritar legate de împrejurările nefaste de 
formare morală a personalităţii infractorilor, de delincvenţele în sistemul relaţiilor 
economice, de contradicţiile relaţiilor sociale, de interesele politice (conflictele şi 
instabilitatea politică), precum şi de starea morală a societăţii.

Se menţionează pe bună dreptate faptul că un loc tot mai important în ge-
neza infracţiunii îi revine influenţei negative a mediului criminogen, incitarea şi 
antrenarea în activităţile criminale de către maturi.

Analiza dosarelor penale, precum şi investigaţiile efectuate de către spe-
cialiştii în domeniu a infracţiunilor săvârşite cu participarea minorilor confirmă 
faptul că fiecare a treia infracţiune, din numărul celor studiate, este săvârşită de 
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minori sub influenţa negativă a persoanelor mature. Astfel, principalele cauze ale 
antrenării minorilor în activităţi criminale pot fi următoarele:

1. consumul abuziv de băuturi alcoolice şi utilizarea drogurilor atât de către 
cei ce antrenează minorii în activităţi criminale, cât şi de către cei antrenaţi;

2. instigarea din partea recidiviştilor şi a persoanelor cu antecedente penale;
3. influenţa negativă din partea membrilor familiei minorului.
Cauzele enumerate pot genera antrenarea minorilor în infracţiuni atunci 

când există condiţiile corespunzătoare ce creează o ambianţă favorabilă săvârşirii 
crimei date. La acestea atribuim:

l. organizarea la un nivel necorespunzător a petrecerii timpului liber şi ocu-
paţiilor minorilor;

2. delincvenţa în activitatea educaţională a minorilor în colectivele şcolare 
şi de muncă;

3. imperfecţiunile muncii organelor de drept în combaterea antrenării mi-
norilor în activităţi criminale şi antisociale.

După cum am menţionat mai sus, beţia şi narcomania ocupă locuri de frun-
te în cauzalitatea delincvenţei juvenile. Prin aceste noţiuni se înţelege folosirea 
alcoolului şi stupefiantelor atât în cazuri aparte, cât şi sistematic, fapt ce cauzează 
starea de ebrietate vizibilă. Practica confirmă destul de convingător faptul că ex-
cesul de băuturi spirtoase şi de alte mijloace narcotice constituie un rău social, ce 
generează consecinţe grave nemijlocite atât pentru delincvent, cât şi pentru în-
treaga societate.

Analizând problema alcoolismului şi narcomaniei, este important să men-
ţionăm, în primul rând, că acest rău duce inevitabil la deformarea personalităţii, 
şi anume: la schimbări negative considerabile de statut, social-culturale, juridico-
morale, intelectuale, volitiv-emotive şi alte devieri de personalitate.

De altfel, este caracteristică răspândirea narcomaniei nu numai printre 
persoanele ce antrenează minorii în activităţi delictuale şi antisociale, ci chiar şi 
printre înşişi minorii antrenaţi în activităţi infracţionale. Ultima împrejurare, la 
rândul ei, contribuie la săvârşirea crimelor premeditate.

Totodată, e important şi un alt aspect. Studierea practicii judiciare constată 
că cei care antrenează la nivelul pregătirii anume pentru comiterea crimei creează 
intenţionat condiţii pentru „contacte de ebrietate” cu adolescenţii, cu alte cuvinte, 
de la acestea începe realizarea directă a intenţiei delictuoase.

După cum se ştie, teoreticienii definesc în mod diferit rolul beţiei în geneza 
cauzelor şi a circumstanţelor infracţiunilor. Unii autori afirmă că beţia şi alcoolis-
mul nu constituie un motiv al criminalităţii, ci prezintă doar condiţii favorabile, 
ce contribuie la menţinerea şi manifestarea ei. Alţii împart crimele săvârşite în 
legătură cu consumul abuziv de alcool în două grupe:

– infracţiuni ce au fost săvârşite sub influența consumului de băuturi alcoo-
lice şi altor substanţe narcotice (huliganism, violuri, leziuni corporale etc.);

– infracţiuni a căror comitere e posibilă în legătură cu existenţa alcoolismu-
lui şi narcomaniei (delicte cointeresate, săvârşite în scopul obţinerii mijloacelor 
pentru folosirea lor la procurarea băuturilor alcoolice şi a stupefiantelor, precum 
şi antrenarea minorilor în beţii, consum de narcotice ş.a.).
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De altă părere este autoarea I.S. Leikina, considerând că beţia în unele ca-
zuri constituie o cauză nemijlocită a comiterii infracţiunii, iar în alte cazuri duce 
doar la săvârşirea crimei.

Conform opiniei autoarei S.S. Ostroumova, alcoolismul, beţia constituie o 
condiţie ce declanşează, asemeni unui catalizator, egoismul, comportamente an-
tisociale, cu alte cuvinte, cauza infracţiunii, transpunând această cauză din posi-
bilitate în realitate.

Un şir de autori consideră alcoolismul, narcomania una din cauzele princi-
pale ale criminalităţii. După cum presupunem, la antrenarea minorilor în activităţi 
delictuale şi antisociale beţia constituie, în majoritatea cazurilor, cauza săvârşirii 
crimei date şi, mai rar, o condiţie ce favorizează comiterea acesteia.

Practica confirmă că narcomania şi alcoolismul exercită o influenţă deosebit 
de mare asupra delincvenţei recidive. Acest fapt e specific şi pentru infracţiunile ce 
ţin de antrenarea minorilor în activităţi delictuale. E necesar să menţionăm faptul 
că beţia celor care antrenează şi a celor antrenaţi în multe privinţe se explică prin-
tr-o diferenţă neînsemnată de vârstă între ei. De obicei, instigatorii tineri în vârstă 
de 18-20 ani nu dispun de mijloace băneşti pentru procurarea băuturilor alcoo-
lice sau a altor stupefiante, ca de altfel şi infractorii maturi. Această circumstanţă 
determină într-o anumită măsură şi scopul principal al infracţiunilor – obţinerea 
mijloacelor necesare pentru consumul de substanţe sus-numite.

Majoritatea autorilor consideră că una din cauzele ce facilitează antrena-
rea minorilor în activităţi criminale şi antisociale, în special narcomania, constă 
în lipsa unui control subordonat, unui scop bine determinat, la un nivel adecvat 
de organizare, a modului de petrecere a timpului liber, a relaţiilor adolescenţi-
lor, observaţi, surprinşi de către organele de interne, părinţi (sau persoane care îi 
înlocuiesc) în consumul de băuturi alcoolice şi stupefiante, precum şi organiza-
rea insuficientă a activităţii de propagandă antinarcotică, în rândurile populaţiei. 
Consecinţă a acestui fapt este creşterea natalităţii copiilor cu diferite devieri în 
dezvoltarea fizică şi mintală.

Instigarea din partea recidiviştilor şi persoanelor cu antecedente penale re-
prezintă o altă cauză a criminalităţii minorilor. Termenul „a predispune” e utilizat 
în sensul de săvârşire a acţiunilor orientate spre incitarea hotărârii de a săvârşi 
infracţiunea, a sugera adolescenţilor o decizie fermă şi înfăptuirea ei parţială sau 
totală de către instigator, cel puţin a pregătirii pentru infracţiune.

Instigarea nemijlocită a săvârşirii infracţiunii sau complicitatea se poate 
manifesta sub cele mai variate forme: convingere, rugăminte, ameninţare, promi-
siuni de orice gen ş.a.

Provocarea comiterii nemijlocite a infracţiunii atinge un grad de pericol 
social mai înalt când executanţii sunt minori. Aceasta se explică prin faptul că pe-
rioada minoră de viaţă este însoţită de un şir întreg de particularităţi specifice de 
vârstă. Vârsta adolescentină este deosebit de neomogenă şi contradictorie, creşte-
rea bruscă fizică şi morală acutizează toate reacţiile la mediu. E mare dorinţa de a 
face bine, dar tot atât de neaşteptate sunt pornirile negative, agresivitatea, tendinţa 
de a proceda contrar reglementărilor, îndeosebi dacă nu se anihilează, ori, invers, 
e aţâţată de o atitudine nefastă a maturilor.
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Trebuie menţionat în mod deosebit că un pericol social considerabil îl con-
stituie instigarea din partea recidiviştilor şi persoanelor cu antecedente penale. În 
acest caz se are în vedere nu numai o influenţă mai intensivă şi mai periculoasă a 
recidiviştilor şi persoanelor cu antecedente penale, incorigibile, asupra comportă-
rii minorilor, ci şi faptul că pentru asemenea persoane, în primul rând pentru re-
cidivişti, „infracţiunile se repetă în virtutea obişnuinţei”, totodată, pentru ei e spe-
cific tendinţa de a nu „lăsa urme”. Datele practicii de urmărire penală şi judiciară 
adeveresc concludent faptul că multor infractori-recidivişti le este caracteristică 
orientarea generală negativă a personalităţii. Pentru recidivişti şi pentru persoane-
le cu antecedente penale e caracteristică tendinţa spre violenţă, dominarea asupra 
celor mai slabi, îndeosebi a minorilor în scopul ademenirii lor pentru săvârşirea 
infracţiunilor sau implicarea în diverse forme de activitate antisocială. Preceden-
tul judiciar adevereşte faptul că sub influenţa recidiviştilor mulţi minori infractori, 
păşind pe calea delincvenţei la o vârstă precoce, după un anumit timp devin ei 
înşişi recidivişti. Statistica confirmă faptul că cu cât mai devreme adolescentul pă-
şeşte pe calea delincvenţei, cu atât mai mici sunt speranţele de resocializare a lui, 
cu atât mai scurte sunt intervalele între acţiunile infracţionale.

Pericolul sporit al influenţei recidiviştilor şi persoanelor cu antecedente pe-
nale, incorigibile, constă în faptul că astfel de persoane îşi aleg, de obicei, minorii 
pentru săvârşirea nu numai a unei infracţiuni, ci şi pentru a-i implica sau a-i pre-
dispune spre săvârşirea sistematică a infracţiunilor de orice ordin. În special, mai 
bine de jumătate din adolescenţii implicaţi sunt din familii vulnerabile, totodată, 
au fost educaţi şi în familii de recidivişti, persoane cu antecedente penale, ce duc 
un mod de viaţă antisocial ş.a. De regulă, recidiviştii şi persoanele cu antecedente 
penale înainte de a-i antrena pe minori îi pregătesc psihologic pentru activităţi 
delictuale. Conform datelor cercetării, în acest scop ei folosesc diferite modalităţi: 
consumarea băuturilor spirtoase – 65%; jocuri de noroc – 12%; constrângerea – 
9% ş.a.

Esenţa familiei, rolul ei în societate este relevat în lucrările ştiinţifice ale 
multor autori din ţară şi de peste hotare. Familiei, graţie naturii ei, îi este carac-
teristică funcţia primară şi, totodată, de foarte mare durată în educaţia copiilor. 
Anume în familie adolescenţii asimilează calităţile iniţiale şi fundamentale ale per-
soanei, aici se formează intens poziţia lor morală. Nu întâmplător A.S. Macarenko 
sublinia faptul că „onestitatea trebuie educată la vârsta cea mai fragedă”.

Desigur, educaţia se constituie din mai multe componente. Devenirea mo-
rală, dezvoltarea şi desăvârşirea personalităţii se desfăşoară pe parcursul asimilării 
treptate a idealurilor, principiilor şi normelor moralei sociale, transpunerii lor în 
convingeri personale. Un rol deosebit în acest proces îi revine educaţiei în familie 
din copilărie şi până la maturizare.

În concluzie, în vederea redresării situaţiei se impune implementarea unor 
măsuri noi. Iniţial, ar fi desfăşurarea unei investigaţii ştiinţifice care ar scoate în 
evidenţă cauzele şi condiţiile ce generează criminalitatea juvenilă, în baza căreia să 
fie elaborată o nouă concepţie naţională de prevenire şi combatere a acestui tip de 
devianţă socială, strategie ce ar cuprinde măsuri la nivel naţional.
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